

Előfizetési ár:

Helyben, házas hordva
Hogyedre 2 korona.
Fülszere 4 korona.

Videkre, postán küldve
Hogyedre 8 k. 50 fl.
Belére 7 k. — fl.

Így is is 2. éll.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden vas-
napon és
szombatnapon is.
Budai-nagy-úton 184.
Jónak-utca.
hova a lap szállás és engedély
számok vonatkozó a sa-
lók intézők.
Telefon: 141. szám.

Szerkesztést felelős: **Hollósy János** // **Égés szám 2. éll.** // Laptulajdonos a **Nyomda-Részvénytársaság.**

Az állami hivatalnokok mozgalma.

A földrenges okta. károknak legalább részben való megterítése vegett, — amint értesülünk — az állami tisztviselők is mozgalmat indítottak. Közös kérelemmel fordulnak a kormányhoz, amelyben megajrozzák azt a meg mindig növekvő anyagi károsodást, amelyet a július 8-iki nagy földrenges nekik is okozott és egyetemesem kérik kényradó gazdaságukat, a magyar államot, hogy az őket ért szerencsétlenségben segítségükre legyen.

Az állami tisztviselőknek ezirányú kérelme mindenki szemében csak méltányos lehet. Az állam tisztviselői általában nagyon szegény emberek, akik szőkre szabott fizetésükből egyébként is csak a legnagyobb nehézségekkel tudnak napról-napra megélni. Az állami tisztviselők általában nem háztulajdonosok, ennél fogva ők a beigert és valamikor talán csak előjövendő segítségben nem is részesülhetnek, mivel az csak az ingatlanukban károsodott között osztatik szét. A maguk szegénységhez kepest azonban az ő károsodásuk talán még nagyobb. Butorzatuk összetört, egész berendezésük jóformán tönkrement. Szinte újból kezdenék egész háztartásuk felszerelését és vajjon a hozzávaló költséget ugyan honnan vegyék elő abból a kis fizetésből, amely egyik elsetjétől a másikig is nagyon kevés.

Meg ennel is súlyosabb, mert alabdó terhet vetett azonban a legnagyobb részt berlők tisztviselők nyakába a lakbereknek hirtelen való szőrnő felszökkenése. Egyrészt a földrenges okozta károk következtében beállott lakásínség, másrészt az a körülmény, hogy a háztulajdonosok a reparálás és renoválás által okozott károk teljesítését legnagyobb részben berlőkre akarják áthárítani, oly rendkívüli mértékben felszoktette a kecskeméti lakbereket, hogy 50—60—80, sőt 100 percentes béremelésről is tudnak.

Ehhez kepest az állami tisztviselők kérelme is főleg két irányban mozog. Azt kérik ugyanis az államtól, hogy:

1. butorrongálás címen utalványozza ki nekik a kormány három havi fizetésüket;
 2. tekintettel a beállott lakberdrágaságra, sorozza Kecskeméttel egy fokkal magasabb lakberosztályba.
- Az ez iránt való közös kérelmet csaknem az összes állami alkalmazot-

tak aláírták és dr. Horváth Mihály a felsőkerület bugzó képviselője, aki a város minden polgárának érdekét egyformán szívén hordja, vállalkozott rá, hogy a kérelmet ő fogja a miniszterelnöknek átnyújtani és a Ház előtt képviselni.

Ha csakugyan van a kormány szívében valami kis méltánylat az állami tisztviselők iránt, akkor biztosra lehet venni, hogy ezt a nagyon szerény kérelmet minden körülmények között teljesíteni fogják.

Iparfejlesztés körül.

Ez év elején a hazai kézmű és kisipar felkarolása, támogatása érdekében nagy és életbevágó esemény történt. — A kereskedelemügyi miniszter egyetemes gyűlésre hívta meg az ország Kereskedelmi és iparkamaráit, mint az egyedül hivatalos törvényes érdekképviseletet a magyar iparnak és kereskedelemnek. A meghívás érthető örömet és megnyugvást keltett nemcsak a kamarák, — akik már-már mellékszeret kezdek jatszani a mindinkább életrekapó, egyoldalú, szakmáképviseletet mellett —, hanem szerte az országban a segélyt váró Kisiparosok körében is. A kamarák képviselői okos, a gyakorlati életből leszárt tanácsokkal és példákkal igyekeztek a kézmű és kisipar állami támogatás úján való fejlesztésének célirányos és helyes megoldását elősegíteni, szem előtt tartván, hogy ezáltal első sorban a hazai termékek fokozása mozdítatik elő.

A kamarák javaslatának messze kiható lelkiismeretessége, szinte egyöntetűen, abban csucsosodott ki, hogy a segélyezéssekkel az iparosvállalatok a kisből a közép, illetve a gyárparba emeltesse. Hogy ezt a célt a segélyezések mérvével a segélyezett iparvállalatoknál mily mértékben sikerült elérni, azt a legközelebbi jövő be fogja bizonyítani.

Üveggházi iparfejlesztést a jelen forrongó kialakulás felé törekvő ipari életünk már nem tar meg. Különösen nem, ahol a fellendült verseny és gyári élet erőit gyökeret vert. Nem is tevétezzük fel, hogy az új öntudatos és körültekintő segélyezésnek eme üveggházi iparvállalatok figyelembe jöttek volna, hisz maguk az illetékes körök legjobban tudják azt, hogy az új kisipari vállalatok támogatása a multban tulajdonképp csak az egyesek kedvezetlen körülményeinek enyhítésére szolgáltak, minden komolyabb cél elérése nélkül.

Újabbán öröndetes, életrevaló és követésre méltó példák kezdődnek ipari életünk megerősödése következtében bemerülni. Szak- és napilapjainkban mind gyakrabban jelennek meg a hirdások, hogy egy egy erősebb, életképebb ipari vállalat, amely eddig mint államszegény ipari vállalat fejedezett, részvénytársasági alapon gyári vállalattá alakult át s a törvényben meghatározott állami kedvezményeket az új megerősödött alapon fokozottabban mértékben hasznosította. Kisipari vállalatunk így irányú fejlődése és

átalakulása biztosítaná tulajdonképp a magyar ipar teljes megerősödését.

Az iparparólási hangatos mozgalmak csak akkor szolgálnak és hoznak meg a kívánatos, újrés eredményt, ha az ipari vállalatunk, gyáraink gyártmányainak mindig szélesebb mértékben való értékesítése és elhelyezése körül a magyar fogyasztó közönség egyben mint részvényes is érdekelni kezd. Az apró részvénytársaságok hatalmas fejlesztés erővel hatuának a magyar ipar teljes diadalra jutása érdekében! És egy virágzó vállalat a maga életéről gyökereivel sokkal busásabb termést, kamatot biztosítana az ő gondozóinak, mint bármely egyéb haszonélvezetelt biztosító intézmény.

A nagy kulturálatokban gombamódra teremnek a részvénytársasági alapon álló ipari gyárvállalatok a azok részvényei kis- és nagytőkék által örömmel vásároltatnak, mint a legjövendősebb befektetések.

Kecskemétnék is meg vannak adva az összes kellékek ahhoz, hogy az egyes iparvállalatok fejlesztése, munkasellátása és nevelése körül a legzsebb és legkedvezőbb eredményeket mutathassa fel. — Ezért tehát itt a gyakorlati érzéket, a magyar ipar megszeretését, fejlesztését, az azért való áldozást állandóan ébren kell tartani a lelkesedés tüzeivel.

Példa rá Anglia. Ez a hatalmas, dugszadag gyárállam, fennen lobogtatta a nemzeti színvonalának, letének a legelősebb fényű fakiját. Ő angol heteket rendeznek büszke fia s ezeken a heteken a kereskedő nem vesz más gyártmányt, mint angol eredetűt, a vevő nem vesz mást, mint csupán angol gyártmányt!... Fényes bizonyítéka ez annak, hogy csak öncél színvonalával, a hazai ipartermékek pártfogásával, szeretetével és megbecsülésével lehet éreft, éreft önteni a mi ipari életünkbe. Ennek a megértéséhez és átértéséhez nem kell más, csak magyarnak lenni, hazánkat, fajunkat szeretni!

És ez kihalt volna a magyarból? Nem hisszük! Mi meg egy szebb, egy jobb jövőt merünk remélni!

Gyilkos vőlegények.

„Meg akartam nőülni és nem volt hozzávaló pénzem.” Ezzel kezdte beismerő vallomását az edelvári háromsoros rablőgyilkos. És körülbelül az egész vallomás az a bevezető mondat volt a legérdekesebb, ez volt a csattanó. Mert annak az elmondása, csukló, rémlátó és meggyőzőtől elzokogása, hogy a rozoga asztalfejse miképpen fordult meg három ember meleg verében, fozló husában, reccsegő csontjában és rezgő agyvelőjében, ez csak a törvény embereit érdeklő történet, ez egyszerű elsorolás a vérengzés eseményeinek. A gyilkosságokban azonban sohasem a hogyan az érdekes, hanem a miért. Az ok, ami arra készít, arra ösztökél, hogy élelet oltó gyerverrel törjön embertársai ellen az ember.

Most pedig gyors egymásutánban már a harmadik kegyetlen rablőgyilkos tárja ki beismerésében főgőgik elgyőztető titkosítás és megfelfejtetlen gondolkodását: Azért öltem, hogy megszönlhessek,

azért vettem el mások életét, hogy én adhassek új életet a szerelem által.

Perze Szalma István cipész legény, aki imárák akasztófán végezte az utját, Balázs János a temesvári zálogos elkésett és furlangos gyilkosa és most legutóbb Regula Éde az edelenyi asztalos fia nem tudják ezt ilyen szöveg és matefizikai ködbe burkolva elmondani. Nem játszanak a szavakkal és nem mondogatják azt, amit talán hajlandók vagyunk szavukból kiérteni. Nem arról beszélnek, hogy az élet-nemzéséhez való akaratból jöget merítették az élet tisztításához szükséges elszámásra.

Nem a három rablógyilkos szimpia, állatiasan gyöngye egyvelejében ilyen bizonyult érzések nem okoztak zavart. Ők egyszerűen meg akartak nőlni, el akart tázni a párjukat, úgy amint azt tiz, száz és ezer más ember teszi. Bölcselkedés és faotlatgálás nélkül, de igen nagy és mohó akarással, amelyből ime gyilkosság fakad. Nem a szerelem nevében, hanem a pénz szent éhségében. Mert hiszen az egyszerű, köznapni emberek szemében nem annyira a szerelem a fontos a házasságnál, hanem a pénz.

A pénz, amelyet ugyan az Állami anyanyelvvezető nem kér az esketéshez, hanem az egyház szolgálja stóladiban annál inkább. A pénz, amely kell ruhára, lakásra, valamelyest a berendezésre is. Annyira kell, hogy Szalma István, Balázs János, Regula Éde elkövessen a fejszéjét és elindulnak embert ölteni a házassághoz szükséges pénz miatt.

Valamikor — a bacillustória első esztendőiben gunyos jököddel beszéltek és irtak arról, hogy minden betegesnek, a legszimplabbnak is van bacillus. Pedig de sokszor esik az ember abba a kísértésbe, hogy jobb tudása ellenére bacillu sokat, járványterjedést láthatatlan fertőző keresen olyan nem betegség esetekben is, aminő a gyilkosság.

Mert szinte járványos jellegű, epidémia természetű az a hasonlatosság, a mely időről időre az emberi életet eltorzító bűnösök agyát a gyilkosság eszméjével megtermékenyíti. Egyszer a hitlen asszonyokat esabitó udvaltok lepufantott férfiak népszerű áradata vonul fel három, négy vagy több egymást követő esettel, máskor a nyomorúság családirtó szerencsétlenek követik egymást vérestetűkkel a halál, vagy a törvényszéki fogház cellájá felé.

A legújabb gyilkosépidémia a házassági vagy főlegényeké. Félmeles és degenstáló kis csapat ez. Valami perverzus és torz érzés lobbog Szalma, Balázs vagy éppen a legutóbbi: Regula vérebén. A szerelem és házasság gondolataival meggyököl, vérebén furdeltet pénz zsákmányolni és aztán, amikor vér, gyilkolás, eleven testek borzalmas széthullása zuga fiaúben rettegő vért, akkor ezekkel a friss emlékekkel mélyasszonyos isékért siet...

Remegni lehetne ettől az új gyilkos válfajtól, ha nem nyugtatna meg valami. Éz az a valami az, hogy a nyomorult családirtókat és a „tuez la” elvet valló férjeket köszöntő nyilvános szánalom, rokonszenv és felemelő esküdt-verdiki helyett az új gyilkosokat már csak a héhér kötele várja.

Ez pedig nem esabitó és nem biztató a meg ingadozó, gyilkosságra eléggé el nem sént de vágyódó és pénztelen véglegények számára.

A pusztaszeri Árpád-ünnep. A Pusztaszeri Árpád Egyesület minden esztendőben ünnepet rendez a pusztaszeri síkon, ahol a magyar alkotmány alapköve ezer év előtt letételezt és ahol egykor a hét vezér Árpádot pajzsa emelte. Szeptem 3-án tartják meg Pusztaszeren az Árpád-ünnepet.

Társadalmi erkölcsök.

Nem a rendszeres tételekbe foglalt szociológiai tudomány, amely induktív, a vagy deduktív módon ígyvetszik bizonyos létező állapokat megmagyarázni, hanem a merő általantitanzus, egymaga a szem létezős részleteit olyan jelenségekre, amelyekből ha mást nem, fogalmat alkothatunk, képet szereshetünk arról, amiben élünk, amit a levegővel együtt magunkba szívunk.

A társadalmi életről van szó. Arról a társadalmi életéről, amely intellektussal bíró ember számára szükséges, amely nélkül nem lehet létezhetsérsől, csupán csak tengődérsől beszélni emberi élettel kapcsolatban.

A moralisták összeaspják a kezűket, a publikánusok forgatják a szemüket, meg a tisztán látó embernek csak a híres-vienki jesusita-páternek ismeretes bőjtösönökla-tu az eszébe, amelyben az a kijelentés foglaltatik, hogy 6 egy lardon-csával kivinné Wienből a tisztességes asz szonyokat.

Mert mi másról lehetne szó társadalmi kérdéssel kapcsolatban, — mint nőrl és asszonyról, amely tárgy körül tényleg forog a világ. Igaz ugyan, hogy az említett páter enyhített kijelentés és megmagyarázta ennek helyes értelmét, azt mondván, hogy ő koránt sem sorolta föl, hogy hányszor fordulna tárg-csával; ez azonban mit sem változtat a kijelentés súlyos voltán és csak éppen arra jó, hogy ki ki megnyugtassa lelkiismeretét.

Letagadhatatlan, hogy az ugynevezett társadalmi erkölcs nem áll valami erő, sziklászárd alapon. Az életüzdelem a moho élés vágyással, a verjeteles munka sovány garasa a lénán megszerzett testi gyönyörökkel, a nyomorúság, kilódás a mások, a tehetésebbek kiváltságának tudott külső előnyeivel erős, nyugodt erő próbára teszik az akaratért. Működésmányi kísértések, amelyek ma már nem leselkednek, hanem közszemlére állítva hivalkodnak mindenki számára. Nem esoda azúán, ha a gyenge jellem megátortodik, az érény elbukik, a tisztességes kudarcot vall, mikor az élni akará s más eszköz: maga előtt nem lát, mint azt, amelynek példáját ezerszámra ismeri.

Egy mentvár, egyetlen palladium van csak és ez: a munkának szeretete. A munkának, amely nemesek elfoglaltatás, szórakoztat, hanem egyedül, igaz örömet is ad Hozzáteszük meg, hogy a becsületlen munkának a szeretete.

Sajnos azonban, hogy ezt megtanulni nem állott módunkban, — nem bírtunk hozzá elég foglyelmezétséggel. Úres szavakkal, frázisokkal tettezték csak, amelyeket annak idején felfogni és megérteni képtelenek voltunk. Mikor pedig megértettük, igen sokszor késő volt: lágyan zsongó vizsázóró melódiaja volt egy megsiratott mult emlékének.

A társadalmi alkotó embereket kell jóvá tenni, hogy így a társadalmat is jóvá tegyük; az erkölcsi érzeteket kell fejleszteni, erőssé tenni, hogy így társadalmi erkölcsösögről beszélhessünk.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 1-61.

Naptár: 1911. év, Augustus hó 24., csütörtök. Róm. kath.: Bertalan apostol. Protestáns: Bertalan, Gorgorokozás: Augustus hó 11., Euplaz diaz, Izraelita: 5671. év Ab 30. Ros Chodes. — Napkelté 5 óra 51 perc, Napnyugta 6 óra 57 perc, Naphossza 13 óra 6 perc. — Holdkelté 4 óra 59 perc, reggel, Holdnyugta 7 óra 26 perc, este. Uplhod 24-én 5 óra 14 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Meleg, zivatarok.

— **Személyi hír** Magyar Endre orsz. iparkutatási főigazgató kedden délután Litván Sándor iparkutatási szakfelügyelő kíséretében Kecskemétre érkezett és Sztanok Lejos iparkolai igazgató kalauzólsával a tanoncsikola épületet néhány föld-rengés által megromlott nagyobbi középület megvizsgált a többi úgy elintézését után még az esti vonattal a fővárosba utazott.

— **Iskolai beírások.** Páthy Károly igazgató a következő sorok közléseért kért fel bennünket: Az Állami elemi leányiskolában (a polgári iskolához kapcsolott elemi leányiskola) a beírások szeptember 1. és 2-án lesznek, reggel 8 óráról, délután 3 óráról kezdve. Az 1. osztályba a 6 éves leánykákát augusztus 25 és 26-án délelőtt lehet az igazgatósnál előjegyeztetni. A beírás sorrendjére vonatkozó számok augusztus 31-én délután 5 órakor adatkak ki. Az Állami polgári leányiskolában a beírások szeptember 3., 4. és 5-én lesznek, naponként reggel 8 óráról délután 3 óráról kezdődőleg. Ujraoltási bizonyítvány is kell. A beírás sorrendjére vonatkozó számok szeptember 2. és 3-án délután 5 órakor adatkak ki. Tandíjemtelenséget a kérvények e hó 31-ig kell beadni az igazgatószághoz. Később érkező kérvények nem fogadtathatók el.

— **Andrassy Denes graf faküldeménye.** A roznyói grófnak a szelelyezeser adott fölgyepületjait az erdőhivatal átvette és megállapította, hogy a küldemény 1199 darabból áll 291 köbméter köbartalommal. A jelentésbe hozottak, hogy a fat köbméterenkint 25 koronájával értékesítse a város, az ebből befolyt jövedelem pedig a többi pénzadományokkal együtt kezeltesse. Aki venni szándékozik, Nagy Pál főerdész irodájában jelentkezzék és az ott kapott utalványt a fat átvételé. Kellően indokolt kérvény alapján a szegény lakosok a városi tanács javaslataira teljesen ingyen kapják a megfelelő famennyiséget. Ilyen címen már 46 darab szállta volt ki osztva 11 köbméter tartalommal. Könyvű kiszámítási, hogy a nemes gróf ezen adomány is meghaladja a 7000 koronát, hozzávére még az ugyanó által készpénzben ajándékozott 5000 koronát: több mint 12 ezer koronát kaptak a földrengéskárosultak a jótékony förtől.

— **A Nagyszzebeni Földhitelintézet jótékonyága.** A Magyarországi Földhitelintézetek Országos Szövetsége, — mint azt a Kecskeméti Lapok régebben megírta, gyűjtést indított a kecskeméti földrengés károsultak javára ötföldfész tagja között. A gyűjtés még nincs befejezve. Ma csak arról értesítette a Pénzintézetek Szövetsége Kada Elek polgármestert, hogy a Nagyszzebeni Földhitelintézet, mely jelentékeny jelzőlag követelésekkel van a kecskemétiieknek érdekelve, az Országos Szövetség kezdeményezése folytán a legközelebbi napokban Kecskemétre küldi becselőit, aki a földrengés által megromlott és a nagyszzebeniek javára kölcsönökkel megterhelte ingatlanokat megvizsgálja és a károsított adósok érdekében meg fogja állapítani azokat a fizetési kedvezményeket és törlesztési előnyöket, amelyekkel a földhitelintézet kíván a károsultak sorsán segíteni. A jótékonyágnak ez az új módja bizonyára kövötkre fog találni más hitellezők sorában is.

— **Tanonc és segédunka kiállítás oklevelei,** melyek eddig a városi könyvtársa főnöke betegesége miatt nem készülhettek el, ma napján a Részvény nyomdában nyomás alá kerülnek és szeptember hó első napjában a dijjakkal együtt kiosztanak. A kiosztás idejét pontosan közölni fogjuk.

— **A laktanyák kijavítása.** A belügyminiszter ma leiratot küldött Kecskemétre, melyben arról értesíti a várost, hogy azon határozatot, mely szerint a laktanyák kijavítási munkálatait Beck Alajos kapta meg, jóváhagyta, illetőleg a határozathoz beleegezését megadta.

— **A vasárnap sporteseménye.** A jövő vasárnap, augusztus 24-én ismét nagyüzemi sportesemények lesznek a Kecskeméti Atlétikai Club székletű pályáján. Ery első osztály csapat teljes első csapatát látja vendégül a KAC A III.ik kerületi Torna- és Vívőegyesület jön le a Kecskeméti, tehát ugyanaz a csapat, mely az idén megnyerte a második osztály bajnokságot s bekerült az első osztályba. A III. kerületiek jártak már egyszer Kecskeméten, mintegy 6 évvel ezelőtt, mikor is a kecskeméti diákokból alakult csapatot 10:0 arányban legyőzték. Az akkori csapatból egyedül Dömötör áll szik vasárnap. — A mérkőzés előtt fel 4 órakor a KAC II. csapata mérkőzik a Kecskeméti Sport Clubbal.

— **Adományok.** Wessely Jakab Temesvárról 10 koronát, Mága János szintén Temesvárról 10 koronát küldtek a földrendés károsultak felségelésére.

— **Piacvizsgálat.** Tegnap magyarán vizsgálatot tartottak az összes piacokon. A tejből és tejtermékekből mintákat is vettek, melyeket vizsgálatnak fognak alávetni.

— **Szeptember 22. — kritikus nap.** Habentibus góthai tanár az európai szárazság és hőség okairól, valamint következményeiről érdekes cikkeket írt egy német újságba. A hőségnek főokát abban látja, hogy az Izland és Spitzbergák között levő tengzer, amely Európa vihar-fészekének tekinthető, a sziklatáviró jelentése szerint teljesen jégmentes. Ebből következik, legalább is szeptember hó végéig nagy melegt jőni és csak akkor várja a fordulatot. Kritikus napok gyanúja az augusztus 24 és szeptember 24. újjohadt jelzi, de főleg az utóbbit. Szeptember 22. kritérium lesz a földrendési és tűzhányó kitérőnek emlegetere névze és ezzel egyidejűleg a földréteg emelkedési és süllyedési emlegetere névze is, amelyek az előbbinek a kísérő tünetei. — Ha helyben a Humboldt féle teória, hogy tudnillik a föld izd belseje és a hűlő rétegeknek reakciója illetőleg, akkor ezen a napon Európában földrendések és tűzhányókitérők lesznek. A nyári hosszas szárazság a folyók és a tengerek színvonalának süllyedése, valamint a temérédek tónak és talajviznek elparolázása a kontinensnek hatalmas mentesítést idézte elő. Most már szeptember 22. amikor a nap equatorialis állásban lesz, ahol pedig a földhöz közel van, így a kettős vonások következtében magvan minden föltétel az emelkedési teóriára névze és így a földréteg mozgása várható. Ezen emleget szerint a napokon, esetleg néhány nappal előbb kevés földrendés és tűzhányó kitérő, vagy pedig csakis az utóbbi várható. A mi földrészkönet valószínűleg a Vezuv fog magáról élejtélj adni.

— **Megszűnik a szolgálati szakasz.** Az államvasutak igazgatóság elrendelte, hogy a Máv. kocsijain túlszűfoltásg esetében mindenkinek joga van igénybe venni a szolgálati szakaszokat. Sok és régi panasz szűnik meg ezen rendelettel.

— **Törmelékek az utcán.** Tudvalevő, hogy a rendőrség felszólította a házajladosokat, hogy a törmeléket az utcára hordani nem szabad, mégis nap-nap után érkeznek a feljelentések a kapitányságra. Ma harminec helyen találtak törmeléket az utcára kihordva s az illető házajladosok ellen a feljelentés megtétele, akiket szigorúan meg fognak büntetni.

Özv. Szabó Istvánné Bencsik Erzsikét eljegyezte ifju Zana Ferencz kereskedő.

— **Rövidül a nap.** Szent István napja elmúlt. Az felé jár az idő. Rühomon rövidülnek már a napok és augusztus hónap folyamán mássfél órával lesz az rövidebb, mint a kezdetén volt. Augusztus 1-én a nap kelet reggel 4 óra 38 percek, lenyuzodott este 7 óra 34 percek, míg a hónap végével reggel 5 óra 16 percek kel és este 6 óra 43 percek nyugszik le. Az éjszakák hűvösebbre válnak. A költözők madarak lassanként csapatokba verődnek össze s készülnek a nagy útra. A szállásainál csapatok, a gulyák, fecskék elhagyják üres fészkeiket s délfele vévó az útrányt. szállnak, szállnak ég és föld között, nagy zizek fölött abba a másik hazába, ahol nincs tél, ahol verfényes égboltról ragyog le az éltető napugár a viruló tájakra s minden viruló szállást ad a lég vándorainak. A költözők madarak zöme szeptember második felében, Kisasszony napja után kel útra. — Azonül már csak az itt telelő szárnyasok maradnak meg ereinkben, mezőinkben és kertjeinkben.

* **Ügyvédi-iroda megnyitás.** Ertesitem a t. jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám Klapka-útca 2. szám alatt, Gonda Izidor úr házában megnyitottam. Dr. Friedmann Árpád.**

— **Kigyulladt mosokonyha.** Tegnap délelőit 10 óra körül Kis Ferenc szentkirályi lakos tulajdonát képező Öz utca 2. szám alatt levő házában egyik kéményű, mely a földrendés folytán megrogandólt, szikra pattant ki és a közelben levő mosokonyha mezenyelt lángba borította. Szerencsére a házbeliek még idejében eloltták s így elejét vették a nagyobb szerencsétlenségnek.

— **Itéletűd a Bakonyban.** Veszprémből írják, hogy vasárnap a déli órákban valóságos itéletűd volt a Bakonyban, egész Veszprémmegyében és kiterjedt Győrmező egyes részeire is. A borzást orkán éres tolygfákat tépett ki és több méterharmasz köveket szaktított le a magas sziklafelükről, közben tojásnagyságu jég hullott; a legelőknél levegő szarvasállatok a földre lapulva, rémesen bögték, az apróbb állatok pedig a hegyekről alázuhanó ár magával sodorta. Porva község legelőjéről 80 sertést ragadtott el az ár és ezek közül éve csak 16 darab került meg. Etefelé az orkán elvonult Győr felé; Győmről is a gráci gyorsvonatnak ötven percig kellett vesztégetnie, mert a vihar által kidöntött táviróoszlopok mind a síneknek heverték, a vonat alakját pedig bevették a sűrűn hulló jégdarabok. Győrben már sokakat vonszott a vihar erejéből és nem okozott nagyobb károkat.

— **A sertesek árusítása.** A földmivélségi miniszter a Kecskeméten uralkodó sertesvárszra, valamint a szaj- és Körömfájásra való tekintettel a sertesépc tartású ideiglenesen és csak olyan feltétellel engedte meg, hogy a sertesek csak ifogutató kocsikon hozhatók be a piacra és csak a kocsikon áruhatók; tehát azokat lábon hajtani vagy a kocsiról lerakni nem szabad Erre a közönséget saját érdekében figyelmezteti a rendőrhathóság.

— **Botrányos ittas.** Válik József 38 éves székletű 113. szám alatti lakos botrányos ittas állapotban ekövetett különböző esolekedésekről letartóztaták. A kihágási rendőrkapitány Válikot 20 korona pénzbírságra, vagy 1 napi elzárásra ítélte.

— **Csavargó nő.** Folyó hó 22-23 ika közötti éjjelen egy rendőrhely és foglalkozás nélküli csavargón érte Mészáros (Bogyi) Rozália 19 éves akasztói születésű leányt. Eltoloncolják.

— **Földrendést álló házak.** A olasz kormány tudvalevőleg a messzinai földrendés után pályázatot írt ki olyan házak terveire, amelyeknek a földrendés nem árthat. A pályázat nemrégiben lejárt és sok külföldi mérnök is küldött be terveket. — A figyelmemremelőbb objektumok megvizsgálása céljából egy sajtószériakészleket alkalmaznak, amellyel mestereségek földrendést lehet előidézni. A készlekek, amely Carro Brassi olasz mérnök találmánya egy nagy szik föltület áll, a melyen a földrendést álló házak felépíthet. Egy elektromos erővel hajtott gép a föltület olyan rengésbe hozta, amely körülbelül megfelel a földindulás hatásának. É géppel kitérőszériák lökésük is előidézhetők. Eddig egy német építész egyemeletes házában konstrukciója vált be legjobban. É a szerkezet olyan, hogy az emberi élelet meg a legérősebb földrendés esetén se érheti baj a házában, mert u. n. „biztos helyeket” teregett a házában. Ha ugyanis a ház teljesen rombadolna, bent a szobasarkokban biztonságban volnának az odamennők, mert a konstrukció alkotórészei csak oly módon süllyedhetnek, hogy minden sarok felett egy sátorzerű tető képződik, amelynek föltülete olyan széles, hogy három ember kényelmesen elférhet alatta. A német mérnök maga mutatta be találmányát a mervád körnek és épületét rendkívül erős rengésbe hozta, miután 6 magu egy szobasarkban állt. De a törmelékek eltávolítása után nagyot bántuk a szaktérők, amikor a mérnök még mindig ott állt a sarkokban nyugodtan szivarozva. A mérnök azt állítja, hogy kétemeletes házakat épp így így eredménytel tud konstruálni. Most már csak az a kérdés, hogy komoly esetben beválik-e a német mérnök háza, mert a villamos gép lökése ellen kifejtett ellenállása még nem bír teljesen bizonyított erővel.

* **Kolera.** Minden ember a földrendéssel s az általa hagyott emlékekkel van meg elfoglalva és senkinek sem jut eszébe a másik föltülettől nagyobb veszedelemmel, a körülöttünk settenkedő kolera-várról. Pedig a félelem indokolt volna, mert a járvány kerülget bennünket. Megyénke már néhány helyen befészkelte magát. Jó lesz résen lenni. Főkép a vizivárány legyűnik elővigyázatokat. — Most váltik igazán hasznára Kecskemét lakosságának a „Szikrai víz”, lévén a járványok elleni védekezésnek főkövele az egészséges ivóvíz. — Egy házból se hiányozzék. Értékelen és egészségtelen utánzatát fölét óvakodjunk.

— **Tűzvizsgálat.** Tegnap délelőtt tartották meg Szentkirályon a tűzvizsgálatot. A tűz oka kipuhatható nem volt.

— **Összeütőkötött kocsi.** Folyó hó 22-én délután 5 és 6 óra között, a régi törvényszéki épület mellett kocsioszeütőkötés történt. Kis László kocsihómonok szállított a kocsiján, melyről leszállt és egy másik kocsihó utól fel. A szabadon hagyott lovak nekimentek Nagy Mihály kocsijának, oly erővel, hogy Nagy leessett a kocsijáról és könnyebb zúzódosokat szenvedett.

— **Csavargás.** Fridrich Ferenc faeseti illetőségű 60 éves embert hely és foglalkozás nélküli csavargóra tilos kéregetésen érték ma reggel 48 órai elzárás után illetőségi helyére fogják toloncolni.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi augusztus hó 23-án.

Születések. Molnár Ilona Etelka rk. Farkas István rk. Goró Kornélia izr. Kis József rk. Panik József rk. Balog Pal István rk. Óadói Rozália rk.

Halálosok. Szórárt Mihály rk. 35 éves. Kakulya Eszter rk. 15 napos. Vincs Sándor rk. 12 napos. Baranyi Imre rk. 83 éves.

Nyiltér.

(R. rovatban közölték nem vállal felelősséget a Szerk.)

Figyelmeztetés.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy ifj. Kemény László nevű flamnak senki ne hitelessen és kölcsön pénz ne adjon, mert én ő helyette egy fillért sem fizetek, adóssággát el nem ismerem.

Kecskemét, 1911. augusztus 22 én.

Kemény László.**Eladó szőlő.**

Szolnoki-hegyben, a várostól 5 perc nyire, 136 át szőlő és 150 négyszögöl jó vatermentes föld azonnal eladó; értekezni lehet Szalai Béla tulajdonossal, V1-ik tized, Kerekcs-útca 142. szám alatt. 3616

Köves Ignác**vászon-, fehérnemű-üzletében**

Kettetemplom közt,

egy jó házból való fű mint tanonc, fizetési felvétetik. 3677

Eladó udvartelek.

3711

A nagytemplom közelében, Balthory-útca 5. szám alatti üretelek kedvező fizetési feltételekkel eladó. Ugyanott egy könnyű igakocsói és használt ablakok olcsón eladók.

Kiadó

a vasútállomás mellett Lestár-féle kerthelyiség, mely építkezési anyagok le rakására, vagy raktári célokra igen alkalmas; — értekezni lehet ugyanott, Bethlen-város 69. szám alatt. 3715

Eladó saszlászölő.

Fehér és piros saszlászölő mintegy 100 mmazsa jutányosan eladó Héjjas István pusztá-borbási szőlőjében; értekezni lehet a tulajdonossal Iső tized, Bathyány-útca 31. szám alatt. 363

Kiadóiroda illetve udvari lakás.

Széchényi-ter 3-ik szám alatt, dr. Horváth Mihály házában, most építő irodának használt helyiség november hó elsejére kiadó. 3721

Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!

Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CREME

használatával. Meglepi gyorsan

tünteti el szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget

és mindennemű arctisztatlanságot. **Ara egy tégelynek 1 korona.**

Egy darab Ibolya-creme szappan 70 fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgypor 1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. — Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyógyszerárban Aradon, Andrassy-ter 22. Megyeházzal szemben.



Az ország minden nagyobb gyógyszerárban, droguerijában és illatszerekkereskedésben.

3154

Kecskeméten Mintsek Géza úr droguerijában.**Kecskeméti Butoriparosok Áruraktár Szövetkezete,**

Nagykőrösi-útca 22. miát az Országos Központi Hitelközvetítők társja. Nagykőrösi-útca 22.

Ajánlja dúsan felszerelt bútorraktárát.**Teljes lak- és szállodaberendezések.**

Függönyök, szőnyegek, szalaggaritúrák, ebéd-, háló- és

konyhaberendezések.

Képek, tükrök, vas- és rézbutorokból **nagy raktár.****Menyasszonyi kelengye nagy választékban.**

Megrendelesek is elfogadtnak asztalos és kárpitos butorokra.

Angol bőr és szőnyeg garnitúrák. Diványokból állandó nagy raktár. Videki meghívásra megbízottunk oia utazik.

Közbejött akadályok miatt az

augusztus hó elsejére hirdett

kóser-élelmiszer-üzletemet

a mai napon megnyitottam.

miert is ismételve kérem a t. közönség szives pártfogását. Tiszta és gyors kiszolgálásért kezeskedem. Tisztelettel:

Grosz Kálmáné. 3741**Egy fiatal fűszeres segéd**

azonnal felvétetik

Fekete Zsigmond lisztüzletében,

Rakóczi út, Zeldsegiacsn. 3742

Szobafestő. 3746

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Kecskeméten, B-thlen város, Szabó Ferenc építő-mester úr házában, Csorba bíró úr háza mellett szobafestő és mázoló műhelyt nyitottam. Elválllok a szakmába tartozó mindenféle munkálatokat, u. m. modern díszfestést, a legeszebbtől a legdiszesebb kivitelig, tapetázást, bútor épület mazolást stb. a legpontosabban és a legjutányosabb árakon.

Tisztelettel:

Fejér Ernő
szobafestő és mázoló.

Egy fiút tanulóul felveszek.

Voelker Géza órász,

Göröggyház épületében. 3736

Kiadó lakás. 3728

II. tized, Mária útca 33. szám alatt egy padló szoba, tagos kövezett konyha, üvegezett előszoba és a hozzá szükséges mellékhelyiségekkel **november 1-ére kiadó**, esetleg **azonnal is** elfoglalható; értekezni lehet ugyanott.

Kiadó üzlethelyiség. 3722

Rakóczi úton, a Casinó bérházában, a bejárat melletti bolthelyiség kiadó; felvilágosítás nyerhető dr. Horváth Mihály Casinó elnökkel reggel 8—9 óra között.

Kerestetik

a Szikrai víztelep részére

vizkihordó kocsis.

Jelentkezhetni a telepen. 3748

Eladó Jászberényben, 3735

csendes utcában levő 10 szobás ház, melyhez 1 holdnyi kert is tartozik. Tudakozódni lehet Almássy Antennél Jászberényben, Kossuth útca 65.

Fuvarosok

felvételnék évi 2160 korona biztos fizetéssel és 400 korona mellékjuttalékkal. — Személyesen jelentkezhetnek azon férfiak, kik irni ol vasni tudnak, 24—40 évesek és saját 2 lovas széles vagy oldalas kocsijuk van. Jelentkezés határideje f. evi augusztus 28.

Néptakarékpenztár r. t.

Görög Eyzház épületében. 3738

Kiadó lakás.

Gyenes tér 10 (régi sétány 121) szám alatt 4 szoba, 2 konyha, üvegezett folyosó és a szükséges mellékhelyiségek folyó évi **november 1-sőre kiadó.** 3754

Egy fiatal fűszeres-segéd

azonnal felvétetik

Szabó István czég

fűszerüzletben, 3755

Mária-városi vasútállomás mellett.

Nagy tűzhely-raktár!

Raktáron levő összes 2877

takarék-tűzhelyek, üstházak

mélyen leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla

lakatos-mesternél, Folyóka útca 90. sz.

Olcsópénz kölcsönöket

4 1/2% kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú adósságok kicseréltek, díjtalan felvilágosítással szolgál PAPP ZSIGMOND I. tized, Dob-útca 212. I. sz. szám. Ross J. úr fűszerüzlete közelében.